《三门峡市居家社区养老服务促进
条例》（草案送审稿）政策解读材料
 
为了规范居家社区养老服务工作，满足老年人居家社区养老服务需求，促进居家社区养老服务健康发展，结合我市实际，起草了《三门峡市居家社区养老服务促进条例》（草案送审稿）（以下简称《条例》（草案送审稿）），现就《条例》（草案送审稿）解读如下：
一、制定《条例》（草案送审稿）的必要性
养老服务业是国之大者，是政治任务、民生工程，事关我市发展大局，事关百姓福祉，事关社会和谐稳定。截至2023年上半年，我市常住人口203.49万人，其中60岁以上老人41.7万人，占全市总人口的20.4%，高于全省1.5个百分点，高于全国0.6个百分点，已进入中度老龄化社会，并且呈现出老人基数大、增长快、寿龄高、空巢多的特点，居家养老亟需一个完善的社会化服务系统来支持。
[bookmark: _GoBack]目前，居家养老服务存在着服务内容和服务能力不足、服务人才匮乏等问题，供需矛盾突出。因此，此次由我市人大主导立法，法工委组织起草法规草案，通过地方立法推动、促进居家养老服务社会化发展，满足居家老年人多样化、多层次的服务需求，意义重大。鉴于《中华人民共和国老年人权益保障法》和《河南省养老服务条例》对老年人权益保障的内容已经作了全面规范，我们在制定《条例》（草案送审稿）时主要把握三个原则：一是着眼于三门峡实际，不求大而全，只针对居家养老这种我市最普遍的养老方式，作出规定，以解决居家老年人遇到的最基本、最迫切的需求，特别是保洁、用餐、就医、出行和紧急救援等方面的服务需求；二是注意处理好特惠与普惠的关系，既要保障基本，做好政府基本公共服务，又不能大包大揽，而是要积极引导社会力量共同做好居家养老服务工作；三要考虑到目前居家养老服务处于起步阶段的特征，立法中预留条款，为今后的补充、完善留下对接空间。
二、制定《条例》（草案送审稿）的可行性
（一）《条例》（草案送审稿）与上位法不相抵触。
《条例》（草案送审稿）主要通过调查研究，掌握规章所涉领域的实际情况，充分保障老年人的合法权益。《条例》（草案送审稿）与部分相关的上位法，如《中华人民共和国老年人权益保障法》《河南省养老服务条例》《河南省老年人权益保障法》及国家有关政策不相抵触。
（2） 《条例》（草案送审稿）符合三门峡客观实际。
按国际上通行的老龄化社会的确定标准，地区60岁以上老年人达到总人口的10%，或者65岁以上老年人达到总人口的7%，该地区即视为进入老龄化社会。当前本市正处于人口老龄化快速发展阶段，抓好居家养老服务体系建设，势在必行，迫在眉睫，需要从现实出发，规范政府责任，提高公共治理能力，坚持公共服务体制建设的市场化方向，打破不同主体职能的屏障，整合各类资源，引入各种社会力量，开放服务市场；需要建立以老年人需求为导向、政府为主导、社区为依托、各种社会力量广泛参与的居家养老服务体系；需要运用法治思维和法制方式来调整各种社会关系，通过立法立责、执法履责的立法价值理念，协调平衡各类利益主体，推动公共服务和养老服务的体制性改革与前瞻性规划。这些是维护本市老年人权益、提高绝大多数居家老年人生活质量最基本的现实和立法需求。由于三门峡已步入老龄化社会，符合三门峡目前的客观实际。
（三）其他地方有可借鉴。
养老服务方面既有国家层面的上位法，也有已完成的地方立法，其他地区的立法及实施情况，为我市《条例》（草案送审稿）的起草提供了可借鉴经验。
三、制定《条例》（草案送审稿）的依据
《条例》（草案送审稿）制定的法律依据有：《中华人民共和国立法法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国老年人权益保障法》、《河南省养老服务条例 》；参照资料有：《山西省社区居家养老服务条例》、《北京市居家养老服务条例》、《合肥市居家养老服务条例》、《苏州市居家养老服务条例》、《淮北市居家养老服务条例》、《毕节市居家养老服务条例》等法律、法规。
四、制定《条例》（草案送审稿）过程
2023年10月市人大常委会召开的立法任务交办会，决定由三门峡市民政局牵头，市政府办和市司法局等单位配合，起草《条例》（草案送审稿）。
接到立法起草任务后，三门峡市民政局成立了由党组书记、局长李立明同志任组长的立法起草工作领导小组。同时，与市政府办和市司法局等单位积极对接，并对省内外居家养老服务方面的法规进行收集，为《条例》（草案送审稿）的起草奠定了工作基础。
通过充分调查研究，根据《中华人民共和国立法法》的有关规定，撰写了基本框架，2023年11月中旬形成了《条例》（草案代拟稿）；12月1日在《三门峡日报》和市民政局网站刊发《条例》（草案代拟稿）公开征求社会意见；12月5日向卫健委等20多家市直单位、8个各县（市、区）政府发函征求意见；12月10日向相关企事业单位发函征求意见；12月15日召开由养老专家、法律专家和市直有关单位参加的《条例》（草案代拟稿）论证会；在上述基础上，形成了《条例》（草案送审稿）。
五、《条例》（草案送审稿）意见征集和采纳情况
在征集意见过程中，共收到公众公开征集意见0条，收到37家单位反馈意见，其中无意见的32家，有具体修改意见的5家，经过协商，一致达成修改意见，对原稿进行了完善。
六、《条例》（草案送审稿）的特色亮点
（一）《条例》（草案送审稿）的主要内容
《条例》（草案送审稿）共四十二条，分为总则、服务设施、服务供给、服务保障、监督管理和附则六项内容。
第一章总则（共八条）。主要规定了立法目的、服务内容、工作原则、经费保障、部门职责。
第二章服务设施（共六条）。主要规定了居家养老服务设施的规划、建设及相关制度。
第三章服务供给（共十一条）。主要规定了各级政府部门及街道办事处、村（居）委会的职责任务和为居家老年人提供医疗、用药等卫生健康服务供给内容等。
第四章服务保障（共八条）。主要规定了为居家老年人提供服务时可享受的优惠扶持政策等。
第五章监督管理（共七条）。针对一些禁止性规定相应设置了法律责任。
第六章附则（共两条）。规定了《条例》中涉及的相关专业术语解释、条例的实施日期等。
（二）《条例》（草案送审稿）的重要举措
一是明晰了监管职责。《条例》（草案送审稿）梳理明晰了各级人民政府、村（居）委员会，以及财政、发改、住建、自然资源规划、卫健、医保、消防救援等十余个部门在居家社区养老方面的监管职责。同时，要求各监管单位建立监管协作机制，加强居家社区养老在安全隐患、医疗保障、资金保障、用地保障等方面的监管与落实。
二是明确了主体责任。《条例》（草案送审稿）明确了居家社区养老服务设施在规划、建设、移交过程中各方的主体责任，以及单位和个人的禁止性行为。对国家新提出的针对居家社区养老应采取开展助餐、家庭适老化改造、智慧养老应用等方面也顺应时事作出了相应规定。
三是细化了管理制度。《条例》（草案送审稿）就当前居家社区养老存在的突出性问题进行了明确，完善了相关水电减免、政策补贴、人才培养、政府购买服务等制度，同时，对风险提示、投诉渠道、法律责任等也进行了细化完善。
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